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SEGUNDA PARTE DE LA FASE DE OPOSICIÓN DEL PROCESO SELECTIVO 

DE NUEVO INGRESO DE PERSONAL LABORAL DE LA CNMC 

Ejercicio escrito de la referencia POSTAL - OEP 2023 NI

Duración del ejercicio: 3 horas. 

Al terminar el ejercicio debe entregar el enunciado. 

Se valorará la capacidad de interpretación de datos, de análisis de temas 

complejos y de expresión escrita. 

ENUNCIADO 

El 26 de junio de 2021 se publicó en el BOE la Resolución de 15 de junio de 

2021, de la Secretaría General Técnica, por la que se publicó el Acuerdo del 

Consejo de Ministros de 1 de junio de 2021 que aprobó el Plan de Prestación del 

servicio postal universal (en adelante, Plan de Prestación), cuyo objeto es 

concretar el ámbito y las condiciones de prestación del servicio postal universal 

(en adelante, SPU) y, en particular, determinar la metodología para el cálculo del 

coste neto del servicio postal universal y de la carga financiera injusta soportada 

por el operador designado como consecuencia de la prestación de dicho SPU.   

El Apartado 12 del Plan de Prestación establece que, con carácter anual, el 

operador designado para prestar el SPU calculará el coste neto de las 

obligaciones de servicio público conforme a la metodología establecida en dicho 

Plan, que se detalla en su Anexo metodológico.  

El artículo 8.2 de la Ley 3/2013, de 4 de junio, de creación de la CNMC señala 

que corresponde a esta Comisión verificar la contabilidad analítica del operador 

designado y el coste neto del SPU y determinar la cuantía de la carga financiera 

injusta de la prestación de dicho servicio de conformidad con lo establecido en 

el Capítulo III del Título III de la Ley Postal así como en su normativa de 

desarrollo. 

Bloque 1 – Acceso a la red postal (23 puntos resultantes del total de 2 

preguntas)  

La regulación del acceso a la red postal es una de las materias clave en la 

legislación sectorial (en concreto, ley del sector postal, reglamento postal, ley de 

creación de la CNMC y Directiva de servicios postales). A continuación, se 

presentan varias preguntas al respecto:  

1- Acceso a la red postal y a otras infraestructuras postales y resolución de

conflictos entre operadores postales:  Describa los artículos referidos a estos

temas en la legislación española y comunitaria identificada al comienzo de este

bloque de preguntas. (11 puntos)
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2- Supuesto práctico de fijación de condiciones de acceso:  

Suponga que no se dispone de un contrato tipo de acceso a la red postal porque 

el que había ha sido anulado por los tribunales. Suponga que un nuevo operador 

postal titular de autorización administrativa singular ha intentado negociar con el 

operador designado un contrato de acceso a la red postal pero tales 

negociaciones no han concluido en la celebración de un contrato por inexistencia 

de acuerdo entre las partes. El nuevo operador postal ha solicitado ante la CNMC 

que establezca las condiciones de acceso, que serán vinculantes para ambas 

partes. Suponga que usted trabaja en la Subdirección del Sector Postal de la 

CNMC. ¿Qué elementos consideraría en el diseño de las condiciones de 

acceso? Simule un caso práctico de condiciones de acceso aplicables al nuevo 

operador postal, asumiendo unas determinadas condiciones de depósito del 

mismo en la red del operador designado (volúmenes, condiciones de 

regularidad, clasificación, etc.). (12 puntos) 

 

Bloque 2 – Costes de los servicios postales (24 puntos resultantes del total 

de 6 preguntas) 

A continuación, se presentan unas preguntas relacionadas con los costes de los 

servicios postales. Puede responder a las mismas citando la normativa, 

resoluciones, estudios, o literatura (académica, regulatoria, etc.) que estime 

adecuada para justificar sus razonamientos. Asimismo, puede incluir todo tipo de 

hipótesis, cálculos, simulaciones, etc., que justifiquen sus razonamientos y 

resultados.  

1.- El operador designado le acaba de comunicar al regulador postal que tiene 

intención de subir el precio de la carta ordinaria hasta 20 g un 5% a partir del 1 

de enero de 2025. Los datos que se presentan a continuación para que resuelva 

el ejercicio son todos ficticios. Suponga que el precio actual a particulares de ese 

servicio postal es de 1 euro. Suponga que el coste unitario medio es de 70 

céntimos de euro. Justifique si ese precio estaría orientado a costes según el 

estándar de costes que considera actualmente la normativa postal española. (4 

puntos) 

2.- Imagínese que, por el contrario, el operador designado tiene la intención de 

disminuir el precio un 40% a partir del 1 de enero de 2025. Justifique si el precio 

resultante estaría orientado a costes con el estándar de costes de la normativa 

postal española. (4 puntos) 

3.- Imagínese que se le permite al regulador postal considerar otro estándar de 

costes para valorar si ese precio está orientado a costes. ¿Qué estándar 

consideraría más adecuado si usted trabajara en el regulador postal? (4 puntos)  

 

4.- ¿Qué ventajas podría tener respecto al estándar que considera la normativa 

postal española actualmente? (4 puntos) 
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5.- ¿Cómo resultaría el análisis de orientación a costes con su propuesta de 

cambio de estándar en el caso del incremento del precio un 5%? (4 puntos) 

6.- ¿Cómo resultaría el análisis de orientación a costes con su propuesta de 

cambio de estándar en el caso de disminución del precio un 40%? (4 puntos) 

 

Bloque 3 – Coste Neto del Servicio Postal Universal y Carga Financiera 

Injusta (23 puntos resultantes del total de 2 preguntas) 

El Plan de Prestación desarrolla en detalle, en su sección tercera y en el Anexo 

metodológico, la metodología de cálculo del coste neto del SPU y de la carga 

financiera injusta.  

1.- Explique de manera resumida y con un esquema la metodología de cálculo 

de dicha carga financiera injusta. (11 puntos)  

2.- Cálculo de la Carga Financiera injusta 

Teniendo en cuenta los datos de partida proporcionados en la siguiente tabla, 

realice el cálculo del Coste Evitado Neto y de la Carga Financiera Injusta de 

acuerdo con lo establecido en el Plan de Prestaciones del SPU y en las 

resoluciones de verificación realizadas por la CNMC hasta la fecha. (12 puntos) 

 

EJERCICIO XXXX 
Millones de euro 

Datos 
partida 

Costes Red D+3 240 

Red paquetería y buzones de alcance -17 

Efecto en la demanda: Pérdida de calidad D+3 -79 

Servicios que dejan de prestarse -6 

Ahorro de costes por oficinas cerradas 53 

Ingresos perdidos servicios oficinas -8 

Efecto en la Demanda: Cierre de Oficinas -16 

Beneficios por exención del IVA -6 

Beneficios por la imagen de marca del operador 
designado (Efecto en la Demanda: Valor de marca) 

-3 

Beneficios por la distribución exclusiva de sellos de 
correos 

-2 

Incentivos a la eficiencia -3 

 

Además, y para complementar los datos contenidos en la tabla anterior, debe 

suponer que el Coste Medio Ponderado de Capital es del 10% y que el Valor 

Neto Contable de las oficinas cerradas en el escenario contrafactual es de 40 

millones de euros. 
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